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浙江省杭州地区（含周边）重点中学2014-2015学年高二上学期期末联考语文试题
考生须知：
1．本试卷分试题卷和答题卷两部分。满分120分，考试时间l20分钟。
2．答题前，在答题卷指定区域填写班级、姓名、学校、座位号等信息，并填涂相应数字。
    3．所有答案都必须写在答题卷上，写在试题卷上无效。  
   4．考试结束后．只需上交答题卷。
一、语言文字运用(共23分，其中选择题每小题3分)

1．下列词语中加点字的读音，全都正确的一项是( ▲ )

A．脖颈（gěng）   峥嵘（zhēng）   瞭望（liáo）     悄无声息（qiǎo）    
B．濒临（bīn）    栖息（qī）      荒谬（miù）      方兴未艾（xīng）    

C．笑靥（yè）     坍圮（pǐ）      夹子（jiá）      殒身不恤（yǔn）
D．载体（zài）    果脯（pǔ)       憎恨（zēng）     逸兴遄飞（chuán）
2．下列句子中，没有错别字的一项是( ▲ )

A．冰消雪化之后，顷刻间现出闪烁的王国。在毁灭一切的冬天巨浪之下，蜇伏着的是宝贵的百花吐艳的潜力。  

B．老贝尔曼是个暴燥的小老头儿，极端瞧不起别人的温情，却认为自己是保护楼上两个青年艺术家的看家恶狗。
C．然而，这些关系及其重要，因为它们决定着这个世界上的一切生物现在的安全，并且我相信也决定着生物未来的命运和变异的趋向。
    D．即使有时这个民族的某个或某些成员会酿出某些独特的心理，也往往由于禁忌、孤立等社会力量的威慑，不是迅速销声匿迹，便是陷于孤芳自赏，而很难挤进民族的共同圈子里去。 
3．下列各句中，加点的词语运用正确的一项是（ ▲ ）
A.死、生、病、爱，这四个字是史铁生笔下最重要的主题。他在轮椅上将这四个字想得那样通透，并用文字和行动加以阐释，承受病而付出爱，向死而生。
B. 我国将推进机关事业单位养老保险制度改革，建立与城镇职工统一的养老保险制度。但我们需要认识到，养老金并轨不可能一挥而就，要真正实现改革目标还有一段距离。
C．批判现实是因为作家的神经还没有麻木不仁，是因为作家尚有一份真爱，大爱大恨出大师，其信马由缰的文字背后正是社会稀缺的悲悯情怀。
D.《中国好声音》首场导师考核昨晚由那英战队首当其冲拉开大幕，当晚14位学员两两组队，强强对决，七场精彩绝伦的音乐对决轮番上演，让观战“好声音”的观众大饱耳福。
4．下列各句中，没有语病的一项是( ▲ )

A．当我在比格尔号皇家军舰上充当自然学者的时候，曾深深地被栖息在南美洲的生物分布的一些事实以及该洲现存生物和古生物在地质上的关系的一些事实所打动。。
B．狄仁杰指着作恶多端的贪官污吏，大声喝道：“不是不报，时辰未到。今天是你们的死期到了！”
C．我国农村土地制度的改革即将进入到试点阶段。有关负责人表示，针对农户宅基地取得困难、利用粗放、退出不畅等问题，要完善宅基地权益保障和取得方式，探索农民住房保障的多种实现形式。
D．“传统”是指那个在以往的历史中形成的，诞生了现在、铸造了过去、蕴育着未来的民族精神及其表现。
5．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一项是( ▲ )

每一个作家都必然地生活在一定的社会政治环境中，要想写出完全与社会政治无关的作品也是不可能的。                                                                                    
所以，他的作品就具有了走向世界被全人类理解和接受的可能性。
①总是使自己的作品能被更多的人接受和理解
②好的作家写的虽然很可能只是他的故乡那块巴掌大小的地方
③但由于他动笔之前就意识到了那块巴掌大的地方是世界的一个不可缺少的组成部分
④那块巴掌大的地方上发生的事情是世界历史的一个片段
⑤很可能只是那块巴掌大小的地方上的人和事
⑥但好的作家，总是千方百计地使自己的作品具有更加广泛和普遍的意义
A. ③④⑤②⑥①     B. ⑥①②⑤③④    C. ⑥②③①④⑤      D. ③②④⑤①⑥
6．根据下面的情境，补写答话，字数不超过20字。（3分）
一个农民设网捕鹰，这时，飞来了一只百灵鸟。
一只老鹰在田野上空觅食翱翔，看到正在不停歌唱的百灵，就从高空一头扎了下来，朝百灵鸟猛扑了过去。
就在老鹰快要接近百灵鸟时，它自己却被农民的网给逮着了。
“捉鸟人，求求您放了我吧，”鹰用飞禽的语言对农民说，“我可从来没有损害过您的利益。”
农民马上接话回答道：“                   ▲                                   。”
7.从下列材料中选取必要的信息，为“微课”下定义。（不超过60字）（5分）
“微课”的核心组成内容是课堂教学视频（课例片段），同时还包含与该教学主题相关的教学设计、素材课件、教学反思、练习测试及学生反馈、教师点评等辅助性教学资源，它们以一定的组织关系和呈现方式共同“营造”了一个半结构化、主题式的资源单元应用“小环境”。因此，“微课”既有别于传统单一资源类型的教学课例、教学课件、教学设计、教学反思等教学资源，又是在其基础上继承和发展起来的一种新型教与学活动的全过程。
微课只讲授一两个知识点，没有复杂的课程体系，也没有众多的教学目标与教学对象，看似没有系统性和全面性，许多人称之为“碎片化”。但是微课是针对特定的目标人群、传递特定的知识内容的，一个微课自身仍然需要系统性，一组微课所表达的知识仍然需要全面性。
                   ▲                                                               
二、现代文阅读（共27分，其中选择题每小题3分)

（一）阅读下面的文字，完成8—10题。（9分） 
阅读障碍是从国外医学界的Dyslexia一词翻译而来的。也有学者认为Dyslexia应该翻译为“读写困难”。因为Dyslexia一词实际上包含了阅读和书写两部分，但目前“阅读障碍”是最为常见的中文翻译。
阅读障碍还能进一步细分为获得性阅读障碍和发展性阅读障碍。获得性阅读障碍，指由后天脑部损伤或者疾病引起的阅读困难，而我们通常所关注的阅读障碍主要指发展性阅读障碍。用通俗的语言来描述一个阅读障碍患者，他会怎么看一句话都不通顺，但如果有助手在旁边按照原文一字不漏地复述一遍，他马上就懂了。所以，阅读障碍患者本身并不是理解能力存在问题，更不是智力上存在问题，在生理上他没有明显的神经或者器质上的缺陷。
目前，虽然有个别国家允许有阅读障碍的学生申请口试，但在当今的教育体系之下，阅读障碍对学生的学习会产生非常大的影响。同时在同样的教育环境中，与正常人的阅读和书写差异还会影响患者的心理，如导致自信心不足、性格内向害羞或者急躁等。这些都不利于其日后的人际交往和社会生活。
全球约有10%的人患有不同程度的阅读障碍。因为阅读障碍不同于其他很多病症，用仪器检查一下是无法看得出来的。它自身又存在很多尚未明朗的复杂性，所以如何诊断阅读障碍患者也成为一个关键性的难题。
目前，对阅读障碍的诊断基本都是通过各种量表组成的测试来完成的。其中英国在这方面做了大量详细的量表，在Dyslexia组织的网站上，主要有两大类型的测试，第一类是筛查性测试，包含了机考测试和书面测试，这类型测试可以自我完成，但测试结果无法进行百分之百确诊，只能说明测试者存在阅读障碍的倾向；第二类是全套的诊断型测试，与第一类测试相比，突出两点——需要联系有资格的心理学家进行专门的测试，且诊断结果为确诊。
在今天，阅读障碍还是无法治愈。但另一方面，现实中确实有很多的阅读障碍患者依旧在自己的领域中作出成就，如香港的丁锡全医生，他本身就是个阅读障碍患者，却最终当上了医生并致力于治疗阅读障碍患者。
但阅读障碍的发病原理究竟是什么？科学家们为阅读障碍的根本原因争论了数十年。有一种理论提出，阅读障碍是因为大脑存在语音表达的缺陷；另一种理论则持反对意见，认为语音表达是完整的，只是语音表达信息时难以被大脑中的语言加工区所获取。针对争论，近日，比利时科学家巴特·博埃及其国际研究团队在美国《科学》杂志上发表了他们的最新研究成果，认为阅读障碍的根源是大脑某些区域之间的连接出现了“故障”，连接性越差，阅读障碍的程度就越深。现实世界的声音进入大脑后，大脑对声音进行分类，但帮助它们能够被解读的神经连接出现了“故障”。虽然这个发现目前尚未得到科学界的普遍认可，但它能够给多年来争论不休的问题提供一个突破点，即阅读障碍的根源是对语音表述的获取缺陷，而语音表述是完整的。这次的突破，也许会使对阅读障碍患者的治疗聚焦到增进大脑连接性的干预措施上。也许阅读障碍患者能有进行正常阅读的一天。
　（选自2014年1月30日《光明日报》，有删改）
8．下列有关阅读障碍的说法，不正确的一项是（ ▲   ）

A．阅读障碍确切地说应称为读写困难，因为它实际包含了阅读和书写两个部分。
B．阅读障碍可分为获得性阅读障碍和发展性阅读障碍，而我们通常所关注的阅读障碍主要指发展性阅读障碍。

C．阅读障碍虽然不是智力问题，但会对学生的学习产生非常大的影响，而且也可能造成心理影响，从而不利于患者日后的人际交往和社会生活。
D．目前，科学界认为阅读障碍的根源是大脑某些区域之间的连接出现了“故障”，连接性越差，阅读障碍的程度就越深。

9．下列选项与原文意思不符的一项是（ ▲  ）

A．在我国的贫困地区，一些儿童他们的阅读能力、书写能力很差，极有可能存在阅读障碍。

B．要确认是否患有阅读障碍需要联系有资格的心理学家进行专门的测试。
C．阅读障碍虽然目前无法治愈，但在非生理层面是可以战胜的。
D．关于阅读障碍的最新研究给阅读障碍患者带来了福音，或许在将来的某一天，他们也能进行正常阅读。
10．从狭义角度来看，什么是阅读障碍？请用概括性的语言进行说明。（3分）

                                    ▲                                               
（二）阅读下面文章，完成11一15题。（18分）
何不临风听虫鸣

查干
　　①自古，临风听虫鸣是一件雅事，也是一种享受。它比交响乐更具实感，更具韵味。临风，使虫之多音部美声传得更远，更入心入肺，甚或灵魂。假如遇有夏日午后，且有野性的、带有草木香味的微风款款地吹来，那感觉更为美妙。所谓临风听虫鸣，是也。
　　②一个人，如果忽略了临风听虫鸣这一情趣，那一定是莫大的人生遗憾。尤其在情趣横生的梦幻童年。若能拥有一方葳蕤山水，一个人的童年就充满了梦幻般的听觉享受。那是因为，拥有了万千昆虫家族所发出的，生动而美妙的自然之声。
　　③我童年的家乡，就曾经拥有过这样的美丽山水。每当夏尾秋首之时，昆虫世界便就活跃起来，它们的鸣声铺天盖地，盖过了风声，盖过了谷涛和麦浪。仿佛个个都是善于抒情的种子，胸中积有太多的情致与绵思，不来它一个倾泻万里，就觉得憋闷似的。
　　④然而，这种悠悠然陶陶然的鸣叫，仅仅是为情而生的吗？不尽然。每当夏秋交接之时，恰好也是庄稼灌浆之时。这时，无论火红的高粱、金黄的稻谷、银白的荞麦花，都由童年将要转入青年壮年这个成熟的季节了。由此可以猜测，那些虫鸣，或许正是为之而生发的。童年的我，就清晰地感觉到，每当虫鸣起伏跌宕之时，高粱和苞谷就咯吱咯吱地拔着节地往上长。仿佛，虫鸣就是一只只情爱之手，轻轻地柔柔地，拽着它们在长个儿。这或许是，自然界里的一种君子协定呢，万物之相合过程。
⑤我相信，昆虫与庄稼、树木花草，一定是相扶相拽、互为依存的。因为它们是不可分割的芳邻。越是野性十足的地方，越如斯。我童年的家乡，便是一方充满野性的土地。因为那时，水绿山青，草木繁茂，野花遍地生香，如梦亦如幻，让人陶陶然熏熏然。还有一片片生命可依的湿地，似一张张健硕的肺叶，展开在那里，让万千生物赖以呼吸，延续生命，传宗接代。家乡的虫鸣，月白风清之时尤盛。那是一种空空的、脆脆的、泉流般的美韵合声。犹如摇篮曲。抚慰你的灵智，渐次趋于宁静如水的状态。
　　⑥有关虫鸣的这种感受，古人比我们深刻许多。前几日翻阅古籍，见有关虫鸣的记载，最早始于《诗经》，其中就有：“季夏之月，蟋蟀居壁”或“处暑蛩鸣”之说。所言蟋蟀，是鸣虫，也叫蛐蛐儿。其声短促而凄切，闻之令人生悲。也有人凭借虫鸣去抒发情怀的。如，虞世南的《蝉》一首：“垂緌饮清露，流响出疏桐。居高声自远，非是藉秋风。”诗人借此吐露心声：立身品格高洁的人，不需要某种外在的凭借，自己就能够声名远播，被世人认可。而唐朝诗人杨万里，则借助虫鸣，去状写一种生活中的小细节，写得十分生动真切。他在《夏夜追凉》一诗中写到：“夜热依然午热同，开门小立月明中。竹深树密虫鸣处，时有微凉不是风。”可见，聆听虫鸣早已是我们古人的一种习惯，并与情感世界相连。虫鸣唧唧兮自古至今，不但使凡尘中的人得以耳聪，更使人心静如苔。
　　⑦聆听虫鸣，是属于农业文明的产物。现代人，大多没有这个福分了。仅仅农药的出现，就使万千昆虫趋于绝迹。如今，面对太过吵闹、太过浮夸的人类世界，连大山大水都捂起了耳朵，何言小小昆虫耳？如今，想去聆听虫鸣，非是一件容易的事，甚至是一种奢求了。
⑧前些年，我曾应邀前去京郊云蒙山里的鬼谷子山寨小住了10天。那里，草木繁生、潭瀑横空、山泉缭绕于幽深谷底。又恰逢仲夏之时，聆听虫鸣，就有了一次难得的机会。

⑨当久违了的虫鸣阵阵掠耳时，我喜不自禁，像是回到了童年时代。甚至跟随飞动中的蚂蚱，听着它们的啪啪之声，跑动起来，竟忘记了自己是白发之人。有蝉在山楂树高枝空空地鸣叫，声声入耳，让人血脉安静。而藏于草丛中的昆虫合唱队，一拨儿接一拨儿地出来亮相，其情切切其势也夺人，使人间琴瑟顿时黯然。 

　　⑩使万千昆虫家族得以生存，安然繁衍，躲过了现代文明的侵害和骚扰，是这方山野的功德所在。我们当记之。茅舍外，月明山静夜气渐趋浓重，正可临风聆听虫鸣耳。夜，微寒。竖起衣领，走，听虫去！
（选自2013年09月13日《人民日报·海外版》）

11．请根据文章内容解释第④段中的加点词“君子协定”的含义。（2分）

                 ▲                                                                                         
12．第⑤段中对家乡景致的描写有什么作用？（3分）

                 ▲                                                                           
13．第⑨段是用什么方法来描写虫鸣的？请结合文本具体分析。（4分）

                 ▲                                                                           
14．请结合上下文分析第⑩段画线句所包含的情感。（3分）

                 ▲                                                                     
15．文章多次写到“虫鸣”，请联系全文，探究其艺术效果。（6分）

                 ▲                                                                      
三、古诗文阅读(共30分，其中选择题每小题3分)

（一）阅读《逍遥游（节选）》，完成16—20题。（19分）
北冥有鱼，其名为鲲。鲲之大，不知其几千里也。化而为鸟，其名为鹏。鹏之背，不知其几千里也;怒而飞，其翼若垂天之云。是鸟也，海运则将徙于南冥。南冥者，天池也。
《齐谐》者，志怪者也。《谐》之言曰：“鹏之徙于南冥也，水击三千里，抟扶摇而上者九万里，去以六月息者也。”野马也，尘埃也，生物之以息相吹也。天之苍苍，其正色邪？其远而无所至极邪？其视下也，亦若是则已矣。 
且夫水之积也不厚，则其负大舟也无力。覆杯水于坳堂之上，则芥为之舟；置杯焉则胶，水浅而舟大也。风之积也不厚，则其负大翼也无力。故九万里，则风斯在下矣，而后乃今培风；背负青天而莫之夭阏者，而后乃今将图南。
蜩与学鸠笑之曰：“我決起而飞，抢榆枋，时则不至，而控于地而已矣；奚以之九万里而南为？”适莽苍者，三餐而反，腹犹果然；适百里者，宿舂粮；适千里者，三月聚粮。之二虫又何知！
小知不及大知，小年不及大年。奚以知其然也？朝菌不知晦朔，蟪蛄不知春秋，此小年也。楚之南有冥灵者，以五百岁为春，五百岁为秋；上古有大椿者，以八千岁为春，八千岁为秋。而彭祖乃今以久特闻，众人匹之，不亦悲乎！
汤之问棘也是已：“穷发之北有冥海者，天池也。有鱼焉，其广数千里，未有知其修者，其名为鲲。有鸟焉，其名为鹏，背若泰山，翼若垂天之云，抟扶摇羊角而上者九万里，绝云气，负青天，然后图南，且适南冥也。斥鴳笑之曰：“彼且奚适也？我腾跃而上，不过数仞而下，翱翔蓬蒿之间，此亦飞之至也。而彼且奚适也？”此小大之辩也。
故夫知效一官，行比一乡，德合一君，而征一国者，其自视也亦若此矣。而宋荣子犹然笑之。且举世而誉之而不加劝，举世而非之而不加沮，定乎内外之分，辩乎荣辱之境，斯已矣。彼其于世未数数然也。虽然，犹有未树也。夫列子御风而行，泠然善也。旬有五日而后反。彼于致福者，未数数然也。此虽免乎行，犹有所待者也。若夫乘天地之正而御六气之辩，以游无穷者，彼且恶乎待哉！故曰：至人无己，神人无功，圣人无名。
16．对下列句子中加点词语的解释不正确的一项是（ ▲  ）

A．抟扶摇而上者九万里               抟：回旋而上。
B．我決起而飞，抢榆枋               抢：集，着落。
C．适莽苍者，三餐而反               适：刚才，刚刚。
D．夫列子御风而行，泠然善也         泠然：轻妙飘然的样子。 

17．下列各组句子中加点虚词的意义和用法相同的一项是（  ▲  ）

A．奚以之九万里而南为               又有剪发杜门，佯狂不知所之者
B．置杯焉则胶                       唯倜傥非常之人称焉
C．而彭祖乃今以久特闻               臣具以表闻，辞不就职
D．其正色邪？其远而无所至极邪？     其可怪也欤
18．下列文言句式和例句相同的一项是（ ▲  ）

例句：覆杯水于坳堂之上
A． 安能以身之察察                  B．《诗》三百篇，大底圣贤发愤之所为作也
C．洎牧以谗诛                      D．州司临门，急于星火
19．下列对选文的分析理解有错的一项是（  ▲ ）

    A．文章一开篇，就以奇异的想像、夸张的笔法，描绘了鲲的变化和鹏的展翅翱翔的画面。大鹏要向南飞行，须依靠海风的力量。因此，在天空翱翔的大鹏其实并没有达到真正的逍遥。
    B．选文最后一段从自然界引申到人类社会，运用对比的手法否定了宋荣子，肯定了列子才真正达到了逍遥的境界，最后点明了全文的主旨。
C．“逍遥游”是庄子的理想境界，是人摆脱了现实生活中各种桎梏之后一种精神上达到绝对自由的状态，但这种绝对自由状态在现实世界中是不可能真实地和完全地存在的。
D．庄子的文章不是词意相接、逻辑严谨的论述性的语言，而是语意变化、跌宕跳跃的诗性的语言。在这些变化多端的文字背后，又蕴涵着深刻的含义。
20．翻译文中划线的句子。（7分）

（1）背负青天而莫之夭阏者，而后乃今将图南（3分）

                                 ▲                                                
（2）若夫乘天地之正而御六气之辩，以游无穷者，彼且恶乎待哉！（4分）

                                  ▲                                                

（二）阅读下面两段文字，完成21—22题。（5分）
材料一：颜渊问仁。子曰：“克己复礼为仁。一日克己复礼，天下归仁焉，为仁由己，而由人乎哉？”颜渊曰：“请问其目。”子曰：“非礼勿视，非礼勿听，非礼勿言，非礼勿动。”颜渊曰：“回虽不敏，请事斯语矣。”（《论语》）
材料二：孔子所处的年代，虽然周天子尚在，但礼乐已崩坏，政权已下移，已到了“陪臣执国命”的地步。所以孔子一直主张“克己复礼”，礼即周礼，讲求“忠臣不二君，贤女不二夫”。
21．结合材料一，简要说明“克己复礼”的含义。（2分）

                              ▲                                               
22．材料二对孔子“克己复礼”思想的理解是否正确？请简要说明理由。（3分）

                              ▲                                               
（三）古诗文默写（任选3题作答，共6分）

23．依据课文内容补写下列名句名篇的空缺部分。
（1）愿陛下矜愍愚诚，     ▲      ，     ▲     ，保卒余年。（李密《陈情表》） 
（2）青山隔送行，    ▲       ，        ▲            。（王实甫《长亭送别》）

（3）遥想公瑾当年，小乔初嫁了，雄姿英发。    ▲       ，谈笑间，    ▲       。（苏轼《念奴娇·赤壁怀古》）
（4）执手相看泪眼，       ▲     。念去去、千里烟波，     ▲           。（柳永《雨霖铃》）
（5）是故弟子不必不如师，师不必贤于弟子，     ▲           ，     ▲           ，如是而已。（韩愈《师说》）
四、作文(40分)

24．阅读下面材料，根据要求作文。
有一年冬天，我到乡村写生，在田埂上遇到一位老农正准备下田，我就问：“请教您，想要丰收，第一件该做的是什么事？”
   “深耕。”老农回答。
   “深耕？”
   “对，深耕！就是早早下田，把泥土深深地犁起，这样土壤就会变得松软而均匀，更由于泥土被翻过来，接受了太阳的曝晒，才能减少病虫害。”老农叹口气，“可有些人直到要插秧，才匆匆下田，浅浅犁土，然后猛施化肥。时间久了，土壤和化肥结成硬块，整个田地都被破坏了。”
   综合上述材料，结合你的所思所感，写一篇不少于800字的文章。
【注意】①选好角度，确定立意，自拟题目。②不得脱离材料内容及含义的范围作文。③明确文体，不得写成诗歌。④不得抄袭、套作。
   2014学年第一学期期末杭州地区(含周边）重点中学 
高二语文学科参考答案
一、语言文字运用(共23分，其中选择题每小题3分)
1.B【A. 瞭望（liào）  C. 夹子（jiā）   D. 果脯（fǔ) 】
2.D【A. 蛰伏   B.暴躁   C.极其】
3.A【B项当改为“一蹴而就”。 C项“信马由缰”：骑着马不拉缰绳，任其自由行动，比喻漫无目的地闲逛或随意行动。D项“首当其冲”：指最先受到攻击或遭遇灾难。】   
4.C【A项成分残缺，在第二个分句前加“我”。B项句式杂糅，可改为“今天是你们的死期”或“你们的死期到了”。D项语序不当，“铸造了过去、诞生了现在、蕴育着未来”。】
5. B【解题思路】在整体理解的基础上，把握语意的重心，从而排除不恰当的选项。四个选项是把句③或者句⑥排在前面，考生在解答时，就可以比较句③和句⑥哪个句子排在首位更合适。由于句③中“那块巴掌大的地方”在前文中没有着落，所以句③排在首位不合适，从而排除选项A和选项D。下面我们来看句①和句②哪个句子放在句⑥后面更合适，句①中“总是使……”和句⑥中“总是千方百计地使……”搭配更合适，从内容上看也更合适。再根据选项B的句子顺序，把整个语段通读一遍，以确保不会出现选择上的失误。
6.（共3分）只要能答出老鹰对百灵鸟的伤害，语句通顺，即可给分。超过字数，酌情扣分。
【答案示例】那么这只百灵鸟又几时曾加害过你？
【解题思路】试题的材料是一则哲理故事，既考查了语言表达的能力，又考查了理解、分析、概括等阅读能力，体现了命题的文化追求。在答题时要注意抓住文段中的关键句，联系上文解答。首先要注意的是，农民的回答针对的是老鹰的请求“求求您放了我，我可从来没有损害过您的利益”。其次要注意，农民的回答应重点关注老鹰、百灵鸟以及农民自己这三者之间的关系，要知道，农民捕老鹰并不是因为老鹰损害了自己的利益，因此，可以从百灵鸟和老鹰之间的关系思考，因为老鹰捕百灵鸟也不是因为百灵鸟损害了老鹰的利益。
7. 【答案示例】“微课”是以课堂教学视频和辅助性教学资源为主要内容，针对特定的目标人群，系统传递特定的知识内容的新型教与学活动的全过程。（5分，画横线四个要点各1分，语句通顺1分。必须是单句，不是单句不给分。超过字数，酌情扣分。）
【解题思路】首先要有明确的单句意识，确定“微课是……”或者“……叫做微课”的句式；然后分析各个句子，找出属概念“活动过程”，然后将其他小短句通过增删等方法变换成定语或者状语，并适当调整语序，使之通顺并符合题目要求即可。
二、现代文阅读（共27分，其中选择题每小题3分)
（一）阅读下面的文字，完成8—10题。（9分）
8．D．【这只是比利时科学家的研究成果，还未得到科学界的普遍认可。】
9．A．【因为教育不足或者因为某些经济社会因素所造成的阅读能力差、书写能力差的情况不能算是阅读障碍。】
10．【答案示例】指个人即使在智力正常、没有身体缺陷、正常受教育的情况下，（2分）比正常人的阅读能力低，无法进行准确而流畅阅读的症状。（1分）
11．（共2分）【答案示例】①“君子协定”是指虫鸣时万物拔着节地往上长；②暗示了万物之间的和谐相生。（每点1分）
12．（共3分）【答案示例】①突出和谐自然生态对生命的影响；（1分）②表明作者对故乡以及故乡良好生态环境的怀念。（2分）
13．【答案示例】①正面描写和侧面描写相结合。选取典型（蝉、草丛中的昆虫）正面刻画虫鸣的悦耳动听；用作者听到虫鸣时的激动心情来刻画虫鸣的悦耳，虫鸣和人间琴瑟对比，突出虫鸣的声音声入耳，让人血脉安静的效果。（答到第一点并有具体分析给2分，答到第二点或第三点并有具体分析给2分。）
14．【答案示例】①乡村使得昆虫得以安然繁衍的欣慰情感。（1分）②对现代文明冲击乡村生活的现状深表担忧。（2分）
15．【答案示例】①“虫鸣”作为行文的线索，使全文脉络清晰，结构紧凑。②照应文章题目，突出文章主旨。③“虫鸣”象征对已经逝去的生活的回忆。④调整了行文的节奏，增强文章的艺术感染力。（每点2分，答出三点即得满分）。
三、古诗文阅读(共30分，其中选择题每小题3分)
16．C．【适：去，往】
17．A．【之：到、往】
18．D．【例句及选项D均为状语后置】
19．B．【作者认为列子也没有达到真正的逍遥的境界。】
20．（1） 背负青天，没有什么力量能够阻遏它了，然后才像现在这样打算飞到南方去。（宾语前置1分，“乃”1分，句子通顺1分。）
（2）如果能顺应自然的规律，把握“六气”的变化，遨游于无穷无尽的境域，他还有什么要依赖呢？（“乘”1分，“辩”1分，“恶”1分，句子通顺1分。）
21. （共2分）克制自己，使自己的言语行动都合乎礼仪。
22. （共3分）不正确（1分）。孔子所提倡的周礼的核心内容是“各安其分”，强调君君、臣臣、父父、子子的等级制度和血缘关系的宗法制度。孔子讲君臣父子关系时讲了两面，不但对臣下和子女有要求，对君主和父辈也有制约（1分）。“忠臣不二君，贤女不二夫”是后世人把这种关系片面化、绝对化了，这种极端的主张，违背了孔子所倡导的“周礼”（1分）。
23. 每空1分，共6分。任选3题作答，全选按前3题给分。
（1）愿陛下矜愍愚诚，听臣微志，庶刘侥幸，保卒余年。（李密《陈情表》）
（2）青山隔送行，疏林不做美，淡烟暮霭相遮蔽。（王实甫《长亭送别》）
（3）遥想公瑾当年，小乔初嫁了，雄姿英发。羽扇纶巾，谈笑间，强虏灰飞烟灭。（苏轼《念奴娇·赤壁怀古》）
（4）执手相看泪眼，竟无语凝噎。念去去、千里烟波，暮霭沉沉楚天阔。（柳永《雨霖铃》）
（5）是故弟子不必不如师，师不必贤于弟子，闻道有先后，术业有专攻，如是而已。（韩愈《师说》）
四、作文(40分)





















































































